



世微言

股市：不穿越也步步惊心

近几日，清宫穿越大剧《步步惊心》在网上播得如火如荼：一个现代白领美眉穿越到了清朝康熙年间，成了皇帝身边的侍女，她身陷九龙夺嫡纠葛的同时，还要和几位阿哥上演生死恋……她这穿越得确实“步步惊心”。不过话说回来，现代的凡夫俗子们即使不穿越，每日的一步也足够惊心了。

上周，广大中国股民就活生生地体会了一番何为“日日惊心”。

19日，年内发行规模最大的IPO项目——中国水电公布招股说明书，计划募集资金173亿元。原本已经萎靡不振的A股市场立刻跳水，当日上证综指下跌1.79%，创14个月来的新低。20日，上证综指抖抖索索最终微涨0.41%。21日，不知是被谁打了鸡血，A股突然一反常态绝地反击。沪指一举收复2500点关口，收涨2.66%。创下最近一个月来单日最大涨幅。就在股民喜极而泣以为将有重大利好之时，22日，沪深股指又受了外盘影响，双双下挫，前一交易日的涨幅被悉数吞噬。

面对A股市场如此特立独行难以捉摸的走势，小股民们怎么能不胆战心惊？

香港四大富豪也在股市上“惊心”了。由于欧美债务危机的影响造成港股低迷，李嘉诚、郭氏兄弟、李兆基、郑裕彤香港四大富豪身家大幅缩水，今年以来账面损失已累计超过800亿港元。其中香港首富李嘉诚的损失最为“惨重”，账面损失达613.1亿港元。

上周同样在股市上损失惨重的还有新浪。9月20日，在美国纳斯达克上市的新浪公司股价遭遇大跌，跌幅达15.17%，创下两年来最大跌幅，市值蒸发10.25亿美元。但股市的起伏并不是重点，这股市起伏背后的传言才真正让人惊心，有传言称，我国将发放4个微博牌照，而新浪无缘牌照。新浪随后通过官方微博辟谣，称此说法“纯属谣言”。

其实业内都明白，任何“牌照”在中国都会引发巨大的变局。微博牌照发还是不发？何时发？发给谁？带着这些问题，未来一步一步的路要如何走，足够业内乃至中国所有微博用

户费心思量了。

近日还需要穷尽心思认真考虑的莫过于温州广大民间借贷群体了。

9月21日晚，温州最大的眼镜企业浙江信泰集团董事长胡福林因欠款出逃，当地的恐慌情绪愈发严重。据报道称，胡福林只是所有跑路老板中的其中一个。据不完全统计，9月12-21日的10天内就有7个老板跑路，而民间借贷所造成的资金链条断裂是其中的一个重要因素。

有报告称，温州民间有89%的家庭个人和59.67%的企业参与民间借贷。目前，温州民间借贷规模高达1100亿元，民间借贷利率年息甚至高达60%以上。

如今，越来越多的老板因为还不了债而选择跑路，越来越多的分析指出，温州民间借贷已经出现崩盘征兆。而一旦这多米诺骨牌开始倒塌，这场全民的疯狂退去后，将有多少个家庭多少个普通人遭到牵连？如此一想，简直让人惊心动魄。 吴小的(北京 媒体从业者)



“领”悟市道

难道人类已经无法阻止茅台涨价？

徐刚领

近日，国家发改委再度召开白酒价格座谈会，要求企业保障市场供应、稳定价格。

要说挑头带动白酒市场涨价的，还要算是国酒茅台了。近年来，茅台一直扛着高端白酒涨价的大旗。从2003年初开始，53度飞天茅台从每瓶228元一路涨至现在的1800元。8年时间，53度飞天茅台每瓶价格涨了1600元左右。特别是逢年过节，茅台的价格就打着滚地往上涨。

看到白酒龙头企业挑头涨价，国家发改委总会“约谈”他们一番，大意是说，CPI不低了，你们就不要捣乱了。然而，过上一段时间，价格该涨还是会涨的。这就好比，你与老虎商量，把你那著名的虎鞭割下来，泡壮阳酒喝，如何？老虎当然是不肯干的。当然，对此约谈，业界并不认为很地道，经济学家许小年就在微博中称之为“流氓行为”。

不久前，商务部新闻发言人沈丹阳在例行发布会上称，中国已完成由计划经济向市场经济的转轨，但欧盟至今不承认中国完全市场经济地位，中方对此非常失望。是呀，市场经济了，还搞什么约谈哩？毕竟，目前我国绝大多数商品是由企业根据市场状况自主定价的，政府是不能随便干预企业的定价行为的。

凡是智力正常的成年人都知道：茅台酒早已成为“公务酒”、“办事酒”、“人情酒”，喝茅台的基本不用买茅台，买茅台的几乎喝不上茅台。按照常理推断，只要公款吃喝存在，只要请客送礼存在，茅台涨价好像难以被遏制，人类已经无法阻止茅台涨价了。

“人民币应走美元的路 让美元无路可走”

『围脖』里的经济学

醉想经济学经典语录：人民币兑美元周三(9月21日)小幅收涨，央行公布的美元/人民币中间价创下2005年汇改以来新低。受此影响，美元/人民币即期汇价一度跌破6.38整数关口，但投资者在美联储(FED)政策决议公布前情绪谨慎，令汇价涨幅收窄。

Emotional飞龙：2010年，一美国人到中国旅游，用10万美元兑换到68万人民币。在中国吃喝玩乐了一年，花了18万人民币。2011年，他要回去了，到银行去，

如果人民币兑美元升值到1比5，这位美国人就能用剩下的50万人民币换到了10万美元……白白吃喝玩乐一年。这就是人民币升值。

杜佬峡：这赚来的18万人民币交给一个中国人，等人民币升值后拿去兑换成3.6万美元，再到美国去旅游。在美国用3.6万美元生活一年，肯定比18万人民币在中国生活一年要享受得多。这也是人民币升值！

陈川尧7：人民币应该做的是，走美元的路，让美元无路可走。

小贴士：美元是张纸，这个比喻很有意思。时下正是美元贬值，人民币青涩地迈向世界。

QixiaoWood：在美国买个剃须刀，以前要30美元，我要乘以8；现在还是30美元，我要乘以6；人民币升值这事，到底是谁赚了，我咋搞不明白了。

微商杂志社：在美国狂印钞票，美钞贬值之时，几乎每个国家的货币都相对美元升值。为了保证出

口，央行多年来采用了人民币相对美元稳定的货币政策。为了防止人民币对美元升值，央行只好在外汇市场上购买美钞，从而堆积起越来越高的外汇储备。

毛了的家巧：人民币对美元升值了，在国内却因通货膨胀降低了购买力。如果你的收入没有增加，实际上你更贫困了，但是被脱贫了。

wa後壹辈子：“8月1日美元对人民币汇率中间价还是6.4399，9月1日就变成6.3782，同样是10万美元，换成人民币一个月就要缩水6170元。”上网查看人民币最新汇率，早已成为中国经纺城布商童海钧每日必不可少的“功课”。

华尔街日报：【观点：中国难以让美国黯然失色】——本文作者认为，虽然未来10年内中国的经济规模很可能超越美国成为世界第一，但中国在全球的金融影响力却不会有大的提高，人民币无法取代美元成为全球储备货币。

长长寿龟：只有中国人认为人民币会取代美元。

陈杰 jevon：中国目前对本国货币进行严格管制，限制外国人用人民币做生意或在外汇市场上买卖人民币。通过持有如此庞大的美元储备和对人民币的控制，中国能够保持较低的人民币汇率，使中国的出口商品更加便宜。在短期内没有替代选择的情况下，至少在未来5年内还没有任何货币能够取代美元世界储备货币的地位。 孙毅



旁观者说

股市民谣再现 是政策底信号？

“在那山的那边海的那边，有一群小股民，他们辛勤又努力，他们选股又割肉偶尔还要拿跳水冠军。噢~苦X的小股民，噢~可怜的小股民，他们齐心合力开动脑筋躲过了一个庄，最终还是沦陷黑色星期一。”这首改编自蓝精灵插曲的《小股民之歌》近日在各大股吧疯传。

类似的股民QQ群中还流传一首“菜鸟之歌”：“这只菜鸟很迷惘，市场无泪眼汪汪，跌无可跌还在跌，跌得无脸见爹娘；这只菜鸟很荒唐，暴涨暴跌总上当，忍无可忍手发痒，痒得两面挨耳光。”

形成特色股市文化

近10年来，由于网络普及，许多股民无论股市低迷还是疯狂，都会通过民谣、段子、对联等来减轻压力，这些东西通过网络很快流行，

形成特有的股市文化。

2001年7月，邱柯提着数十万元进入股市，短短半年内几次割肉。到了2002年年底，钱就少了一大截。郁闷的邱柯写出了后来脍炙人口的《股民老张(微博)》：“我来到这里的动机并不算高尚，我起到的作用却能兴国安邦；揣着一分梦想和九分坚强，六千万里有我一位股民老张。”

2007年网络最流行的是一首《死了都不卖》“死了都不卖，不给我翻倍不痛快，我们散户只有这样才不打败”唱出了当时空前的大牛市下特有的激情和疯狂。可是，它无疑发出了顶部的信号。随之而来的是提高印花税，持续加息提准，超级大盘股上市。一句“问君能有几多愁，恰似股民买了中石油”，又吟出多少被套股民的心声。

或是政策底预兆

股市民谣出现在股市低迷时期，很可能是

政策底出现的先兆。如2008年中国股市出现大熊市，上证指数从6124点腰斩至3000点以后，继续暴跌不断挑战股民心理极限，大量股市民谣、段子随之出现。最具代表性的是2008年10月流行的一首《股市民谣》：“股民苦股民苦，涨跌赔赚都没谱；大盘股小盘股，不知该买哪只股？股民难股民难，一天到晚把心悬。早也盼晚也盼，深度套牢两年半。买也好卖也好，天天都吃后悔药。高也套低也套，套上你就跑不掉。”

紧接着，2008年11月9日国务院常务会议宣布对宏观经济政策进行重大调整，财政政策从“稳健”转为“积极”，货币政策从“从紧”转为“适度宽松”，同时公布了今后两年总额达4万亿元的庞大投资计划。

虽然我们不能说政策的重大调整与股市民谣有直接关系，但民谣毕竟也是民心、民生的一种反映。 据《证券时报》

说三道市

稻盛和夫：不裁员并不会制约企业的发展



“失业对于员工本身来说是一场悲剧，同时对于整个经济的发展也是不利的。”

——“日本经营之神”稻盛和夫

9月24日~26日举行的“2011 稻盛和夫经营哲学广州报告会”吸引了中国数千名企业家参会。稻盛和夫表示，不裁员的政策并不会制约企业的发展，确保稳定就业是很重要的。他表示，日本很多人的职业一直都很稳定，很多人在进入一家公司后都希望一生都在这家公司工作。 和讯

佐利克：世界正处于一个危险区

“世界正处于一个危险区。我仍然认为世界主要经济体不太可能出现二次衰退，但是每天接二连三的经济坏消息，使我对这种看法的信心正在减退。”

——世界银行行长罗伯特·B·佐利克

罗伯特·B·佐利克日前在世界银行和国际货币基金组织联合年会上表示，发达国家造成的危机可能会变成发展中国家的危机。欧洲、日本和美国必须行动起来解决他们的经济大问题，从而避免对其他国家造成更大的问题，无所作为是不负责任的。佐利克表示，现在发展中国家的处境不如2007~2008年，难以抵御再一次的冲击。 据《证券日报》